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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΛΥΚΕΙΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ    

 

MAΘΗΜΑ  4Ο 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

2ο 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΑΛΓΕΒΡΑ 

 
 

 

Το 

 

 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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2.1. Ορισμός 

Συνάρτηση από ένα σύνολο Α σ’ ένα σύνολο Β είναι ένας κανόνας με τον οποίο κάθε στοιχείο του Α 

απεικονίζεται σε ένα ακριβώς στοιχείο του Β. 
 

Το Α λέγεται πεδίο ορισμού της συνάρτησης f . 

Γράφω: y=f(x) (yί ίσον με εφ του xί) 

Το f(x) είναι η τιμή της f στο x. 

Το x είναι η ανεξάρτητη μεταβλητή της f. 

Το y (=f(x)) η εξαρτημένη μεταβλητή της f. 

Το σύνολο που περιέχει τις τιμές της f σε όλα τα xA, λέγεται σύνολο τιμών της f και συμβολίζεται 

συνήθως με f(A). 
 

Παραδείγματα συναρτήσεων: 

f:[0,+)IR, f(x)=2+ x  

f:IRIR: f(x)=










0     x,x

0  x1,x

2
 

Γενικά: f:AB:f(x)=y 

 

2.2. Η εύρεση πεδίου ορισμού (A) μίας συνάρτησης f στηρίζεται στους παρακάτω κανόνες: 

α. Αν η συνάρτηση είναι ακέραιο πολυώνυμο του x το πεδίο ορισμού της είναι Α=IR. 

β. Αν η συνάρτηση είναι ρητή (κλάσμα) το πεδίο ορισμού της είναι Α=IR-{x1,x2,…} όπου x1,x2,… το 

σημείο που μηδενίζεται ο παρανομαστής. 

γ. Αν η συνάρτηση είναι άρρητη (έχει ρίζα στον τύπο της) το πεδίο ορισμού αποτελείται από τις τιμές 

εκείνες του x που το υπόριζο είναι μη αρνητικό. Δηλαδή αν f(x)= P(x)  τότε Α={xIR/P(x)0}. 

π.χ. f(x)= 1x
1x

1



 

Πρέπει {x-10 και x+10}x1 και x-1 

Άρα Α={xIR/x-1 και x1} 

 

2.3. Η γραφική παράσταση μίας συνάρτησης γίνεται σε ένα ορθοκανονικό σύστημα συντεταγμένων. 

Σε ένα τέτοιο σύστημα: 

 Δύο σημεία Μ(α,β) και Μ’(α’β’) είναι συμμετρικά ως προς τον άξονα x’x αν έχουν ίδια τετμημένη και 

αντίθετες τεταγμένες δηλαδή α’=α και β’=β. 

 Τα ανωτέρω σημεία είναι συμμετρικά ως προς τον άξονα y’y αν έχουν ίδια τεταγμένη και αντίθετες 

τετμημένες δηλαδή α’=α και β’=β. 

 Συμμετρικά ως προς την αρχή Ο αν έχουν αντίθετες τις συντεταγμένες τους δηλαδή α’=α και β’=-β. 

 Συμμετρικά ως προς την πρώτη και τρίτη διχοτόμο των γωνιών των αξόνων αν η τετμημένη του ενός 

είναι ίση με την τεταγμένη του άλλου δηλαδή: α’=β και β’=α. 
 
 

2.4. Απόσταση σημείων 

Δύο σημεία Α(x1,y1) και Β(x2,y2) ενός συστήματος xΟy έχουν απόσταση μεταξύ τους που υπολογίζεται από 

τον τύπο: (ΑΒ)=
2 2

1 2 1 2(x x ) (y y )    (Απ. σελ.71 του βιβλίου) 

 

2.5. Ορισμοί 

- Μονοτονία συνάρτησης f/Δ: 

Αν x1,x2Δ τότε: 

α. Η f είναι γνησίως αύξουσα αν x1<x2 τότε f(x1)<f(x2). 

β. Η f είναι γνησίως φθίνουσα αν x1<x2 τότε f(x1)>f(x2). 
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Σημείωση: Μία συνάρτηση που είναι γνησίως φθίνουσα ή γνησίως αύξουσα λέγεται γνησίως μονότονη. 
 

- Ακρότατα συνάρτησης f/Δ: 

Η f έχει ελάχιστο στο x0 όταν: f(x)f(x0) για κάθε xΑ. 

Η τιμή f(x0) λέγεται ελάχιστο της f. 
 

Η f έχει μέγιστο στο x0 όταν: f(x)f(x0) για κάθε xΑ. 

Η τιμή f(x0) λέγεται μέγιστο της f. 
 

Σημείωση: Το μέγιστο και το ελάχιστο της f λέγονται ακρότατα της f στο x0. 
 

2.6. Άρτια συνάρτηση 

- Μία συνάρτηση f/A λέγεται άρτια αν για κάθε xΑ ισχύει: -xA και f(-x)=f(x) 
 

Παρατήρηση: Η γραφική παράσταση μιας άρτιας συνάρτησης έχει άξονα συμμετρίας τον y’y. 

π.χ.  
 
 
 
 
 
 
 
 

- Περιττή συνάρτηση 

Μία συνάρτηση f/A λέγεται περιττή αν για κάθε xΑ ισχύει: -xA και                 f(-x)=-f(x) 
 

Παρατήρηση: Η γραφική παράσταση μιας περιττής συνάρτησης έχει κέντρο συμμετρίας την αρχή των 

αξόνων Ο(0,0). 

π.χ.  
 
 
 
 
 
 
 
 

- Μεθοδολογία ασκήσεων που βασίζονται πάνω στους ορισμούς 2.5 και 2.6 

α. Για να μελετήσω ως προς την μονοτονία μία συνάρτηση f/A, εκλέγω x1,x2Α με x1<x2 και βρίσκω το 

πρόσημο της διαφοράς f(x1)-f(x2). Έτσι: 

Αν f(x1)-f(x2)<0 η f είναι γνησίως αύξουσα. 

Αν f(x1)-f(x2)>0 η f είναι γνησίως φθίνουσα. 
 

Παράδειγμα:  

Για την f:f(x)=
x

1
  

Έστω x1,x20 με x1<x2 τότε f(x1)-f(x2)=-
1

1

x
-

2

1

x
= 2 1

1 2

x x

x x




=- 1 2

1 2

x x

x x


 

 

Επειδή x1-x2<0 τότε: 

Ι. Αν x1x2<0x1x2>0 οπότε f(x1)-f(x2)>0. Άρα f γνησίως φθίνουσα στο (-,0). 

ΙΙ. Αν x1x2<0x1x2>0 οπότε f(x1)-f(x2)>0. Άρα f γνησίως φθίνουσα στο (0,+). 

Άρα f γνησίως φθίνουσα σε καθένα από τα διαστήματα (-,0) και (0,+). 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 
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β. Για να μελετήσω ως προς τα ακρότατα μία συνάρτηση f/A, ‘’ενισχύω’’ από δεξιά ή αριστερά τον τύπο 

της με τη βοήθεια ανισότητας και τελικά καταλήγω σε ανισότητα της μορφής: f(x)f(x0) ή f(x)f(x0). Τότε 

στο x0 έχω ελάχιστο ή μέγιστο αντίστοιχα για την f. 
 

Παράδειγμα:  

α. f(x)=x
2
+30+3=3=f(0) δηλαδή f(x)f(0) 

Άρα η f έχει ελάχιστο στο 0 το f(0)=3. 

β. -x
2
+3=f(x)f(x)=-x

2
+50+5=5=f(0) 

Άρα f(x)f(0) η f έχει μέγιστο στο 0 το f(0)=1 
 

Σημείωση:  

Η μελέτη ως προς τα ακρότατα μιας συνάρτησης μπορεί να γίνει και εμπειρικά έχοντας υπόψη την γραφική 

παράσταση της f. 
 

γ. Για να εξετάσω αν μία συνάρτηση f/A, είναι άρτια ή περιττή εξετάζω δύο πράγματα:  

i. Αν για κάθε xA είναι και -xA (Δηλαδή αν το Α είναι σύνολο συμμετρικό ως προς το Ο). 

ii. Σχηματίζω το f(-x) και κατόπιν με πράξεις καταλήγω να έχω: 

f(x)=-f(x) (οπότε η f είναι άρτια) ή 

f(-x)=-f(x) (οπότε η f είναι περιττή) 
 

Παράδειγμα:  

α. f(x)=2x
2
-3|x| Είναι A=IR οπότε αν xIR και -xIR. Επίσης: 

f(-x)=2(-x)
2
-3|-x|=2x

2
-3|x|=f(x)f(-x)=f(x) 

Άρα η f είναι άρτια. 

β. f(x)=

x

1
x

x 2



 Είναι A=IR-{0} Άρα: 

Αν xIR-{0} τότε και -xIR-{0} 

f(-x)= f(x)

x

1
x

x

x-

1
x-

x

x-

1
x-

(-x)2













Δηλαδή f(-x)=-f(x). Άρα η f είναι περιττή. 

 

 

Σημείωση:  

Η μελέτη της άρτιας ή περιττής συνάρτηση γίνεται και εμπειρικά από την γραφική παράστασή της όπως 

αναφέρουν και οι παρατηρήσεις στους ορισμούς. 
 
 

2.7. Ειδικές συναρτήσεις 

α. Η συνάρτηση f(x)=αx+β (Ευθεία) 

Γραφική παράσταση της y=αx+β 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο α=εφω λέγεται συντελεστής διευθύνσεως της y=αx+β. 
 
 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

α>0 

ω 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

α<0 

ω 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

α=0 

y=β 
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β. Η συνάρτηση y=αx (Ευθεία) 

Γραφική παράσταση της y=αx 

 
 
 
 
  
 
 
 
 

- Ευθείες παράλληλες - κάθετες 

Οι ευθείες ε1: y=α1x+β1 και ε2: y=α2x+β2 είναι: 

I. Παράλληλες αν α1=α2 
 

Απόδειξη:  

ε1//ε2ω1=ω2εφω1=εφω2α1=α2 

 

ΙI. Κάθετες αν α1.α2=-1 
 

 

Απόδειξη:  

Θεωρώ τις κάθετες ευθείες y=α1x και y=α2x. Το τρίγωνο ΟΑΒ είναι 

ορθογώνιο άρα έχω: (ΟΑ)
2
+(ΟΒ)

2
=(ΑΒ)

2
α1

2
+1

2
+α2

2
+1

2
=(α1-α2)

2
+(1-1)

2
 

α1
2
+1+α2

2
+1=α1

2
+α2

2
-2α1α22=-2α1α2α1α2=-1 

 

Σαν παράδειγμα να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων: f(x)=|x|, f(x)=x+|x-f|-|x+3| και 

f(x)=














x2   ,  2x

2x2  ,x     

2  x,  2x

. 

 

γ. Η συνάρτηση f(x)=αx
2
, α0 (Παραβολή) 

Γραφική παράσταση 

 
 
 
 
 

 

 

Για την y=αx
2
 (α0) παρατηρώ ότι: 

Ι. Είναι άρτια (έχει άξονα συμμετρίας τον x’x). 

ΙΙ. Αν α>0 η f είναι  στο (-,0] και  [0,+) ενώ για x=0 έχει ελάχιστο το f(0)=0. 

IΙΙ. Αν α<0 η f είναι  στο (-,0] και  [0,+) ενώ για x=0 έχει μέγιστο το f(0)=0. 

IV. Καθώς η |α| μεγαλώνει η παραβολή ‘’πλησιάζει’’ τον άξονα y’y (βλέπε σχήμα (α)). 

V. Για αντίθετες τιμές του α έχω δύο παραβολές συμμετρικές ως προς τον άξονα x’x, (βλέπε σχήμα (β)). 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

α>0 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

α<0 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

y=α2x+β2 

ω1 ω2 
y=α1x+β1 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

Α(1,α1) 

Β(1,α2) 

1 

y=α1x 

y=α2x 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

α>0 Ο 

y 

y’ 

x x’ 

α<0 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

y=4x y=x 

y=  x 

Σχήμα (α) 

Ο 

y 

y’ 

x x’ 

α=2 

y=2x 

y=-2x 

α=-2 
Σχήμα (β) 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                                               B΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 6 από 34 

 

 

δ. Η συνάρτηση f(x)=
x

α
, α0 (Ισοσκελής υπερβολή) 

Γραφική παράσταση 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Για την y=
x

α
 (α0) παρατηρώ ότι: 

Ι. Είναι περιττή (έχει το Ο σαν κέντρο συμμετρίας). 

ΙΙ. Αν α>0 η f είναι  σε κάθε ένα από τα διαστήματα (-,0) και (0,+). 

IΙΙ. Αν α<0 η f είναι  σε κάθε ένα από τα διαστήματα (-,0) και (0,+). 

IV. Η f=
x

α
 δεν έχει ακρότατα. 

V. Έχει ασύμπτωτες τους τέσσερις ημιάξονες. 

VI. H f(x)=
x

α
 έχει άξονες συμμετρίας τις ευθείες y=x και y=-x, (βλέπε σχήματα). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.8. Μελέτη συνάρτησης 

Η διαδικασία της μελέτης μιας συνάρτησης είναι η εξής: 

1. Βρίσκω το πεδίο ορισμού της. 

2. Αναζητώ συμμετρίες (άρτια - περιττή ή όχι). 

3. Εξετάζω τη μονοτονία της. 

4. Αναζητώ ακρότατα (αν υπάρχουν) 

5. Εξετάζω τη ‘’συμπεριφορά’’ της f για απόλυτα μεγάλες τιμές του x. 

6. Κάνω πίνακα τιμών και σχεδιάζω την γραφική παράστασή της. 
 
 

Παράδειγμα:  

 
 

Να μελετηθεί η συνάρτηση f(x)=x.|x|, (άσκηση 18 σελίδα 95). 

- Το πεδίο ορισμού της f είναι το Α=IR. 

- Η f είναι περιττή γιατί: (έχει κέντρο συμμετρίας το Ο(0,0)). 

α. Για κάθε xIR-xIR. 

β. f(-x)=-x.|-x|=-x.|x|=-f(x)f(-x)=-f(x) 

x Ο 

y 

y’ 

x’ 

y=   

α>0 

Ο 

y 

y’ 

x’ 

y=   

α<0 

Ο 

y 

y’ 

x’ 

y=x 

α>0 

y=-x 

Ο 

y 

y’ 

x’ 

α<0 

y=x 
y=-x 
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- Με απαλοιφή της απόλυτης τιμής η f γίνεται: f(x)=










0 xαν  ,   x

0 xαν  ,x

2

2

 

Άρα ως προς τη μονοτονία (με βάσει όσα ξέρω για την f(x)=αx
2
) η f είναι γνησίως αύξουσα στο (-,0) όπως 

επίσης και στο [0,+). 

- Δεν υπάρχουν ακρότατα. 

- Ο x μεγαλώνει προς το +. 
 

x 100 1000 10
6 10

10
 10

200
 

f(x) 10000 1000000 10
12

 10
20

 10
400

 
 

Άρα η f(x)=x
2
 τείνει προς το +. 

Ο x τείνει προς το -. 
 

x -100 -1000 -10
6 -10

10
 -10

200
 

f(x) -10000 -

1000000 

-10
12

 -10
20

 -10
400

 

 

Άρα η f(x)=-x
2
 τείνει προς το -. 

 

Γραφική παράσταση 

Πίνακας τιμών 
 

x -2 -1 0 1 2 

f(x) -4 -1 0 1 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
  

1 

1 
Ο 

y 

2 

2 

3 

-1 
-1 

y=x|x| 

x 

-4 

4 

-2 

-3 

-2 -x 

-y 
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Ερωτήσεις αντικειμενικού τύπου 

Α. Ερωτήσεις τύπου: «ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ» 
1. Αν Α(χ,ψ) ένα σημείο του επιπέδου, τότε το χ είναι η τετμημένη και το ψ η τεταγμένη του. 

Σ. �      Λ. � 
2. Το σημείο Α(2,-3) ανήκει στη γραφική παράσταση της συνάρτησης f(χ)=χ

2
-3χ-13. 

Σ. �      Λ. � 
3. Δύο σημεία συμμετρικά ως προς την αρχή των αξόνων έχουν αντίθετες τετμημένες. 

Σ. �      Λ. � 
4. Τα σημεία Α(-1,2) και Β(-1,-2) είναι συμμετρικά ως προς τον άξονα χ΄χ. 

Σ. �      Λ. � 
5. Η γραφική παράσταση μίας συνάρτησης f τέμνει τον άξονα χ΄χ το πολύ σε ένα σημείο.  

Σ. �      Λ. � 
6. Οι γραφικές παραστάσεις δύο συναρτήσεων τέμνονται το πολύ σε ένα σημείο. 

Σ. �      Λ. � 

7. Ο τύπος d= 2 2  παριστάνει την απόσταση του σημείου Α(α,β) από την αρχή των αξόνων. 

Σ. �      Λ. � 
8. Η απεικόνιση ψ=f(χ) είναι συνάρτηση από το σύνολο Α στο σύνολο Β όταν για κάθε ψ του Β αντιστοιχεί ένα και 

μόνον χ του Α. 
Σ. �      Λ. � 

9. Το ψ λέγεται εξαρτημένη μεταβλητή γιατί οι τιμές του εξαρτώνται από τις τιμές του χ. 
Σ. �      Λ. � 

10. Ο τύπος ψ=χ
2
+1 παριστάνει συνάρτηση. 

Σ. �      Λ. � 
11. Ο τύπος ψ

2
=χ

2
+5 παριστάνει συνάρτηση. 

Σ. �      Λ. � 
12. Το πεδίο ορισμού μίας ρητής συνάρτησης είναι όλο το .  

Σ. �      Λ. � 
13. Το πεδίο ορισμού μίας άρρητης συνάρτησης είναι όλο το .  

Σ. �      Λ. � 
14. Το πεδίο ορισμού μίας πολυωνυμικής συνάρτησης είναι όλο το .  

Σ. �      Λ. � 
15. Κάθε ευθεία του επιπέδου είναι γραφική παράσταση συνάρτησης με γενικό τύπο ψ=αχ+β.  

Σ. �      Λ. � 
16. Ο συντελεστής διεύθυνσης μίας ευθείας ισούται με την γωνία που σχηματίζει η ευθεία με τον Οχ κατά την θετική 

φορά διαγραφής.  
Σ. �      Λ. � 

17. Υπάρχουν ευθείες στο επίπεδο που δεν έχουν συντελεστή διεύθυνσης. 
 

Σ. �      Λ. � 
18. Η ευθεία που διέρχεται από τα σημεία Α(-1,2) και Β(-1,100) δεν έχει συντελεστή διεύθυνσης. 

Σ. �      Λ. � 
19. Η εξίσωση ψ=(2λ-3)χ+5 παριστάνει άπειρες ευθείες που όλες διέρχονται από ένα σταθερό σημείο. 

Σ. �      Λ. � 
20. Αν η συνάρτηση f είναι άρτια, σε διαφορετικά χ αντιστοιχούν ίδια ψ. 

Σ. �      Λ. � 
 
21. Αν η συνάρτηση f είναι άρτια, σε αντίθετα χ αντιστοιχούν ίδια ψ. 

Σ. �      Λ. � 
22. Σε μία περιττή συνάρτηση με πεδίο ορισμού το  ισχύει πάντοτε f(0)=0. 

Σ. �      Λ. � 
23. Mία συνάρτηση που είναι άρτια, δεν μπορεί να είναι γνησίως μονότονη. 

Σ. �      Λ. � 
24. Αν η συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα, τότε f(2006)>f(2007). 

Σ. �      Λ. � 
25.  Aν χ1<χ2 και f(χ1)-f(χ2)<0, τότε η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα.                                                

                  Σ. �      Λ. � 
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26. Αν χ1<χ2 και για την συνάρτηση f(χ) ισχύουν: f(χ)>0 και 1

2

f(x )
1

f(x )
 , τότε η συνάρτηση f είναι γνησίως φθίνουσα.      

                                  
                          Σ. �      Λ. � 

27. Οι ευθείες ψ=αχ+κ και ψ=
1


χ+λ, με α 0  είναι κάθετες.                                                           

                                                                 Σ. �      Λ. � 
28. Oι ευθείες ψ=(α+1)χ+κ και ψ=(2α-1)χ+λ είναι κάθετες για α=0 και α=-1/2.                                

                             Σ. �      Λ. � 
29. Οι ευθείες χ=1 και ψ=-2 είναι κάθετες.                                      

                 Σ. �      Λ. � 
30. Τα σημεία Α(-3,1) και Β(9,1) ανήκουν στην γραφική παράσταση της   συνάρτησης f(χ)=1.      

                                           Σ. �      Λ. � 
 

B. Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. 

31. Το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  
2

1
f(x)

1 x



 είναι:                               Α:  / 1x x  ,   

Β: / 1 1 ,x x      Γ: / 1 1x x ή x    ,                Δ:  1,1  ,   Ε: / 1 1 .x x ή x     

32. Το πεδίο ορισμού της συνάρτησης  
24 x

f(x)
x


  είναι:              Α:

 / 2 2x x    ,   Β:  / 2 2 0x x x     ,  Γ:  0, 2,2  ,         Δ:  

 / 2 2 ,x x ή x     Ε: κανένα από τα προηγούμενα.. 

33. Αν 
2

4 x , 4

f(x) 2, 4

2 3, 4

x

x

x x

  


 
  


 , τότε το f(4) ισούται με:           Α: 0,    Β: 5,     Γ:4,     

Δ:-1,    Ε: Άλλο.                                                                    και η παράσταση f(0)+f(4)+f(5) ισούται με:      

          Α: 50,    Β: 9,     Γ: 48,     Δ:51,     Ε: Άλλο. 

34. Το σημείο Α(-4,5) είναι συμμετρικό του σημείου Α΄(4,-5):               Α: ως προς το άξονα 

χ΄χ,  Β: ως προς τον άξονα ψ΄ψ,  Γ: ως προς την ευθεία ψ=x, Δ: ως προς την αρχή των αξόνων. 

35. Η απόσταση των σημείων Α(2,5) και Β(-2,2) είναι ίση με:         Α: 5,     Β: 1,     Γ: 12,    

Δ:  20,     Ε: 4,5. 

36. Η απόσταση των σημείων Α(α+β,0) και Β(0,-α+β) είναι ίση με:        Α: α+β,  Β: (α-β)
2
,   Γ:

2 22( )a  ,  Δ: ,     Ε: α
2
+β

2
. 

37. Μία ευθεία παράλληλη προς την ε: ψ=
2

3
x +5 έχει εξίσωση της μορφής:                Α: ψ=-2x+κ,  Β: ψ=-

3x+κ,   Γ: ψ=
3

- x+κ
2

,   Δ: ψ=
2

x+κ
3

,  Ε: Άλλη. 

38.  Η ευθεία που είναι κάθετη στην ψ= -3x+4 στο σημείο της με τετμημένη 1, έχει εξίσωση:   

              Α: ψ=3x+
2

3
,   B: 

1 2
ψ= x+ ,

3 3
   Γ: 

1
ψ= x+1,

3
   

Δ: 
1 3

ψ= x+ .
3 2

 

39. Αν μια ευθεία δεν έχει συντελεστή διεύθυνσης και μία άλλη έχει συντελεστή διεύθυνσης 0, τότε οι δυο 

ευθείες είναι:                        Α: παράλληλες,  Β: κάθετες,  Γ: ταυτίζονται,  

Δ: τέμνονται.  
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40. Ο συντελεστής διεύθυνσης της ευθείας 2x+4ψ-5=0 είναι:              Α: -2,     Β: 4,      Γ: -

1

2
,     Δ: 2,     Ε: άλλος.  

41. Σε μία περιττή συνάρτηση ισχύει f(-2)=6, τότε f(2)=          A: 6,      Β: 0,      Γ:-6,        

Δ: δεν ορίζεται ,    Ε: άλλο. 

42. Σε μια άρτια συνάρτηση ισχύει f(2)= -1. Τότε f(-2)=          A: 1,      Β: 0,      Γ: -

1,       Δ: 2,      Ε: άλλο. 

43. Αν το σημείο Α(1,3) ανήκει σε μία περιττή συνάρτηση τότε θα ανήκει και το:         Α: (-1,3),   Β: (1,-3),    

Γ: (1,-3),     Δ: (0,3),   Ε: (3,0). 

44. Η συνάρτηση f(x)=x
4
+(α-1)x

3
+αx

2
+βx είναι άρτια όταν:         Α: α=β=0,   Β: α=1 και 

β=0,   Γ: α=2 και β=0,   Δ: α=β=1.  

45. Η συνάρτηση f:[-3, 4]  με f(x)=x
2
+1:            Α: είναι άρτια γιατί f(-

x)=f(x),   B: είναι γν. αύξουσα,   Γ: είναι γν. φθίνουσα.,      Δ: έχει ελάχιστο το 1,   Ε: έχει μέγιστο το 1. 

46. Μία γνησίως μονότονη συνάρτηση τέμνει τον άξονα χ΄χ σε:          Α: ένα σημείο,  Β: 

κανένα σημείο,   Γ: το πολύ σε ένα σημείο,   Δ: τουλάχιστον σε ένα σημείο. 

47. Αν η συνάρτηση f:[0,1]  είναι γν. φθίνουσα τότε:           Α: f(0)>f(1),     Β: 

f(0)<f(1),    Γ: f(0) f(1),    Δ:f(0) f(1). 

48. Για να βρούμε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f με τον άξονα χ΄χ λύνουμε την εξίσωση: 

             Α: f(x)=1,    Β: f(x)=0,    Γ: f(x)=f(-x),      Δ:  

f(x)=-f(-x).  

49. Για να βρούμε τα σημεία τομής των γραφικών παραστάσεων των  f και g που είναι σχεδιασμένες στο ίδιο 

σύστημα αξόνων, λύνω την εξίσωση:          Α: f(x)=0,      Β:  g(x)=0,     Γ: f(x)=g(x),      

Δ: f(x)+g(x)=0. 

50. H συνάρτηση f: [-1, 3]   με f(x)=2x-1 έχει:            Α: μέγιστο 2 και 

ελάχιστο –1,          Β: μέγιστο -3 και ελάχιστο –5,                               Γ: δεν έχει μέγιστο ούτε ελάχιστο,   

Δ: έχει μέγιστο και ελάχιστο αλλά διαφορετικά από αυτά των Α και Β απαντήσεων.   
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2.1 ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ – ΑΚΡΟΤΑΤΑ – ΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 
 
 

 

ΕΥΡΕΣΗ ΠΕΔΙΟΥ ΟΡΙΣΜΟΥ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ 

f ( x)  
P( x)

 
Q( x) 

Q( x)  0 

f ( x)  v   P( x) P( x)  0 

 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 

1. Ποιο είναι το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων : 

i. f (x)  x 
2 
 3x  12 

x 
2 
 2 

ii. 

 
i.  

f (x) 


f (x) 




x  2 

x  2 
 

 

x 
2 
 3x  2 

ii.  

v. 

f (x)  2x 

f (x)  
3x  5 



x  3 

 

x  2 

vi. 

vii. 

Λύση : 

f (x)  



f (x) 
x 

i. Δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός για το x άρα Df  

ii. Πρέπει : x  2  0  x  2 . Άρα Df    2

iii. Πρέπει : x 2  3x  2  0  x  1 & x  2 . Άρα Df    1,2

ΟΡΙΣΜΟΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

Συνάρτηση από ένα σύνολο Α σε ένα σύνολο Β λέγεται μια διαδικασία (κανόνας), με την οποία 

κάθε στοιχείο του συνόλου Α αντιστοιχίζεται σε ακριβώς ένα στοιχείο του συνόλου Β. 

Το σύνολο Α λέγεται πεδίο ορισμού της συνάρτησης και περιέχει τις δυνατές τιμές που μπορούμε  

να  δώσουμε  στη  μεταβλητή  x.  (το  πεδίο  ορισμού μιας συνάρτησης  f  το συμβολίζουμε 

συνήθως Df ή  f ). Το σύνολο Β λέγεται σύνολο τιμών της f και περιέχει όλες τις τιμές της f (x) για 

τα αντίστοιχα x 

 

 

1  x 
2
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iv. Πρέπει : 6  x  0  x  6 . Άρα Df  (,6] 

v. Πρέπει : x  3  0  x  3 και x  2  0  x  2. Άρα Df  [2,3) (3,) 
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| x 1| 

 
x  2 

vi. Πρέπει : 
x 1  0 

2  x  0 
 

x  1 
 x [1,2] . Άρα 


Df  [1,2] 

vii. Πρέπει : x  0 (1) και 1  x 2  0 (2) 

Έχω 1  x 
2 
 0  x  1 

x -  1  1 + 

1  x 2
 - 0 + 0 - 

Άρα επειδή θέλω 1  x 2  0  x [1,1] (2) 

Από (1) & (2) Df  [1,0) (0,1]. 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ : 
 

2. Ποιο είναι το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων : 

i) f (x)  2x 2  7x  15 ii)  
x  x 

2
 

f (x) 
 iii

) 
12  3x 

f (x) 
x 

2  
 7 

 

 

2x  8 
iv

) 

f (x) 
x  2 

 

 

x 
2 
 5x  6 

v) f (x)  2x
2 
 vi) f (x)  vii) f (x)   x 2  2x  8 

 

3. Ποιο είναι το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων : 

i) f (x) 
1 




x  2 

x 
 

 

x  5 
ii)  f (x) 

4x 



x  3 

2x  7 
 

 

x 
2 
 3x  4 

iii)  f (x)  
6  4x 


x 

2 
 9 

2x 
 

5 

x 
2  
 4x  3 2 

iv) f (x) 
2x  6 

2x 1  5 
v) f (x) 

x  1 
vi) f (x) 

2x  7 

5  1  3x 
vii) f (x) 

x  3 

x  2  2x 1 
 

4. Ποιο είναι το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων : 

i) f (x) 
x  3 

 
 

x
3 
 8 

ii)  f (x) 
x 1 

 
 

x
3 
 9x 

iii)  g(x) 
2x  7 

 
 

x
3 
 4x

2 
 4x 

iv)  g (x) 
5x 12 

 
 

x
3 
 x

2 
 x 

v) h(x) 
x  5 

 
 

x
4 
 27x 

vi) h(x) 
x  2 

 
 

16x
6 
 x

2
 

 

5. Να βρείτε τα πεδία ορισμού των επόμενων συναρτήσεων: 

i) f (x) 
1 




2x  6 ii)  f (x)  iii)  g(x) 





x 1 

 
 

iv)  g(x) 


x
2 
 3x 

v) h(x) 
7 | 2x  3 | 

| x 1| 2 
vii) h(x)  

1 


 

  

 

 
 

 

 2 | x | 
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ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

 Μια  συνάρτηση f λέγεται γνησίως αύξουσα σε ένα διάστημα Δ του πεδίου ορισμού 

της, όταν για οποιαδήποτε x1 , x2  , με x1  x2 , ισχύει : f (x1 )  f (x2 ) 

 

 Μια  συνάρτηση f λέγεται γνησίως φθίνουσα σε ένα διάστημα Δ του πεδίου ορισμού 

της, όταν για οποιαδήποτε x1 , x2  , με x1  x2 , ισχύει : f (x1 )  f (x2 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 

6. Να βρείτε τη μονοτονία των παρακάτω συναρτήσεων : 

i. f (x)  4x  7 ii. f (x)  4x  7 

Λύση : 

i. f (x)  4x  7 , Δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός για το x άρα Df  

Έστω x1 , x2  Df   με x1  x2 , τότε έχουμε : 

x1  x2  4x1  4x2  4x1  7  4x2  7  f (x1 )  f (x2 ) άρα η f (x) είναι 

γνησίως αύξουσα στο Df  


ii. f (x)  4x  7 , Δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός για το x άρα Df  

Έστω x1 , x2  Df   με x1  x2 , τότε έχουμε : 

x1  x2   4x1  4x2   4x1  7  4x2  7  f (x1 )  f (x2 ) άρα η f (x) είναι 

γνησίως φθίνουσα στο Df  


ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ : 
 

7. Να εξετάσετε ως προς τη μονοτονία τις παρακάτω συναρτήσεις : 

i. f (x)  6  2x 

ii. f (x)  3  5x 

iii. f (x)  2x3 1 

iv. f (x)   3 

v. f (x)  

vi. f (x)  x3  2x  1 




8. Να εξετάσετε ως προς τη μονοτονία τη συνάρτηση 

  ,0

f (x)  x
2 
 3x  

1
 

x 

 

στο διάστημα 

 

9. Να εξετάσετε ως προς τη μονοτονία τη συνάρτηση f (x)  x
3  

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

10. Να εξετάσετε ως προς τη μονοτονία τη συνάρτηση f (x) 




11. Να μελετηθεί ως προς τη μονοτονία η f (x) 
1 

(x 1)
2

 

, στο (,1) 

 

12. Έστω η συνάρτηση f:R→R η οποία είναι γνησίως αύξουσα. Να δείξετε ότι η συνάρτηση 

g(x)=2x+3f(x) είναι γνησίως αύξουσα. 

 

13. Έστω δυο συναρτήσεις f,g:R→R. Αν η f είναι γνησίως αύξουσα , να μελετήσετε ως προς τη 

μονοτονία τη συνάρτηση g(x)=f(-2x+3). 

 

14. Αν η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο R, να λυθούν οι ανισώσεις : 

i. f (2x  3)  f (4x 1) 

ii. f (x 
2 
 2x)  f (x  2) 

 

16. Μια συνάρτηση f :    είναι γνησίως μονότονη με f (2008)  f (2004) . 

i. Να βρεθεί το είδος της μονοτονίας της f. 

ii. Να λυθεί η ανίσωση f (5  3x)  f (x
2 
 x) . 

 

17. Μια συνάρτηση f :    είναι γνησίως μονότονη με f (2007)  f (2000) . 

i. Να βρεθεί το είδος της μονοτονίας της f. 

ii. Να λυθεί η ανίσωση f (3x  2)  f (x
2 
) . 

 

18. Έστω ότι η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f:R→R τέμνει τον άξονα y΄y στο 2. Να 

λύσετε την ανίσωση f(x
2
-1)<2, 

i. αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο R 

ii. αν η f είναι γνησίως φθίνουσα στο R 

 

19. Αν μια συνάρτηση f είναι γνησίως μονότονη στο R, να λύσετε τις εξισώσεις: i. 

f(x)=f(3) ii. f(x
3
)-f(-1)=0 

 

20. Αν μια συνάρτηση f:R→R είναι γνησίως αύξουσα και η Cf τέμνει τον άξονα x΄x στο -1, να 

δείξετε ότι η Cf τέμνει το θετικό ημιάξονα Oy. 

 

21. Έστω f:R→R μια συνάρτηση η οποία είναι γνησίως αύξουσα. Να δείξετε ότι: 

i. f(x)+f(5x)<f(3x)+f(6x), για κάθε x>0 

ii. f(x)+f(x
3
)>f(x

2
)+f(x

5
), για κάθε x∈(0,1). 

 

22. Αν η f είναι γνησίως φθίνουσα στο R, να δείξετε ότι f (a
2 
1)  f (2a) . 

 

23. Έστω η συνάρτηση f :    γνησίως μονότονη, της οποίας η γραφική παράσταση 

διέρχεται από τα σημεία Α(1,2) και Β(3,5) 
i. Να βρεθεί το είδος της μονοτονίας της f . 

ii. Να λυθεί η ανίσωση : f  x  3 2 
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f 

 
 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 

24. (Άσκηση 3 σελ. 38 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να δείξετε ότι : 

i. Η συνάρτηση f (x)  x
2 
 6x 10 παρουσιάζει ελάχιστο για x  3 

ii. Η συνάρτηση 

Λύση : 

f (x) 
2x 

 
 

x 
2 
1 

παρουσιάζει μέγιστο για x 1 

i. f (x)  x
2 
 6x 10 Δεν υπάρχει κάποιος περιορισμός για το x άρα D  

Για να παρουσιάζει η f (x) ελάχιστο για x  3, αρκεί να αποδείξουμε ότι 

f (x)  f (3) για κάθε x  Df  . Έχω : 

f (x)  f (3)  x
2 
 6x 10  3

2 
 6  3 10  x

2 
 6x 10  9 18 10 

 x
2 
 6x 10  1   x

2 
 6x  9  (x  3)

2 
 0 που ισχύει. 

ii.  f (x) 
2x 

 
 

x 
2 
1 

, πρέπει x 
2 
 1  0 που ισχύει για κάθε x  . Άρα δεν υπάρχει 

κάποιος περιορισμός για το x άρα Df  

Για να παρουσιάζει η f (x) μέγιστο για x 1, αρκεί να αποδείξουμε ότι f (x)  f (1) 

για κάθε x  Df  . Έχω : 

f (x)  f (1) 
2x 

 
 

x 
2 
1 

 
2 1 




1
2 
1 

x 2 1 0 

 1 2x  x2 1  0  x2  2x 1 
x2 1 

 x
2 
 2x 1  0  (x 1)

2 
 0 που ισχύει. 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ : 
 

25. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

Έστω μια συνάρτηση f:A→R 

i. Αν για κάθε x∈A, ισχύει f(x)≥f(x0), τότε η f παρουσιάζει μέγιστο στο x0. 

ii. Αν Α = (α, β),x0∈A, η f είναι γν. φθίνουσα στο (α ,x0], και γν. αύξουσα στο [x0 ,β), τότε η 
f έχει ελάχιστη τιμή το f(x0). 

iii. Αν Α = [α, β] και η f είναι γν. φθίνουσα, τότε η f έχει μέγιστο το f(α) και ελάχιστο το 

f(β). 
iv. Αν f(A)=[κ, λ), τότε η μέγιστη τιμή της f είναι το κ. 

v. Αν   ,  και η f είναι γν. μονότονη, τότε η f έχει ολικό ακρότατο. 

ΑΚΡΟΤΑΤΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ 

 Μια συνάρτηση f , με πεδίο ορισμού ένα σύνολο Α, λέμε ότι παρουσιάζει στο 

x0   (ολικό) μέγιστο όταν : f (x)  f (x0 ) για κάθε x 

 Μια συνάρτηση f , με πεδίο ορισμού ένα σύνολο Α, λέμε ότι παρουσιάζει στο 

x0   (ολικό) ελάχιστο όταν : f (x)  f (x0 ) για κάθε x 

2x 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ : 

 
26. Να  δείξετε  ότι η συνάρτηση 

 
f (x)  x  

4 
, με πεδίο ορισμού 

x 

 

 f  (0,) , 

παρουσιάζει ελάχιστο στο x0  2 . 
 

 

27. Να δείξετε ότι η συνάρτηση f (x) 
2x 

 
 

x
2 
1 

 

παρουσιάζει μέγιστο για x1  1 
 

και ελάχιστο 

για x2  1. 
 

28. Να δείξετε ότι η συνάρτηση f (x)  3  x  2 παρουσιάζει μέγιστο στο x0  2 . 

 

29. Να δείξετε ότι η συνάρτηση 

Ποιο είναι το ελάχιστο της f; 

f (x)  x
4 
 2x

2 
 2 παρουσιάζει ελάχιστο στο x0  1. 

 

30. Να δείξετε ότι η συνάρτηση 

είναι το ελάχιστο της f; 

f (x)  x
6 
 2x

3 
 3 παρουσιάζει ελάχιστο στο x0  1. Ποιο 

 

31. Να βρείτε τα ολικά ακρότατα των συναρτήσεων: 

i. f(x)=3|x-1|-2 ii. f(x)=5-(x+2)
4
 

 

32. Δίνεται η συνάρτηση f (x) 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f 

ii. Να εξετάσετε την f ως προς τη μονοτονία 

iii. Να βρείτε τα ολικά ακρότατα της f 

iv. Να κάνετε τη γραφική παράσταση της f 

 

33. Έστω f:R→R μια συνάρτηση η οποία παρουσιάζει ελάχιστο το 3 μόνο στο 1. Αν ισχύει 

f(α)+f(β)+|γ| ≥ 6, να βρείτε τα α, β, γ. 

 

34. Για τη συνάρτηση f του παρακάτω σχήματος, να βρείτε : 
 

i. τα ακρότατα 
ii. τα διαστήματα μονοτονίας 

iii. τις λύσεις της ανίσωσης 

iv. τις λύσεις της εξίσωσης 

f (x)  0 

f (x)  0 

v. την τιμή f (0) 
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1 

x 

f f 

1 f 

f f 

f 

35. Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης f : 
 

i. να βρείτε το πεδίο ορισμού της f 

ii. να βρείτε το σύνολο τιμών της f 

iii. να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από τα σημεία Β και Γ 
iv. να βρείτε για ποια τιμή του x η f παίρνει την ελάχιστη τιμή της 

v. να λύσετε γραφικά την εξίσωση f (x)  2 

vi. να μελετήσετε την f ως προς τη μονοτονία. 
 

 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 

36. (Άσκηση 4 σελ. 38 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω συναρτήσεις είναι άρτιες και ποιες είναι περιττές. 

i. f (x)  3x
2 
 5x

4
 ii

. 

f2 (x)  3 x 1 

iii.  

f3 (x)   x 1 

 

iv.  f4 (x)  x  3x
5

 

2 

v. f5 (x)  
1  x

 

 

vi

. 

f (x)  
2x

 
6 

x
2 
1 

Λύση : 

i. D   , για κάθε 
1 

x  D 
1 

είναι και  x  D . Επίσης : 
1 

f (x)  3(x)
2 
 5(x)

4 
 3x

2 
 5x

4 
 f1 (x) για κάθε x  D . Άρα η f είναι άρτια. 

1 

 

ii. D   , για κάθε 
2 

x  D 
2 

είναι και  x  D . Επίσης : 
2 

f2 (x)  3  x 1  3 x 1  f2 (x) για κάθε x  D . Άρα η f είναι άρτια. 
1 

ΑΡΤΙΑ – ΠΕΡΙΤΤΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 

 Μια συνάρτηση  f  , με πεδίο ορισμού ένα σύνολο Α, θα λέγεται άρτια, όταν για κάθε x 

ισχύει :  x  και f (x)  f (x) . Η γραφική παράσταση μιας άρτιας συνάρτησης έχει 

άξονα συμμετρίας τον άξονα y΄y. 

 

 Μια συνάρτηση f , με πεδίο ορισμού ένα σύνολο Α, θα λέγεται περιττή, όταν για  κάθε x 

ισχύει :  x  και f (x)   f (x) . Η γραφική παράσταση μιας περιττής συνάρτησης 

έχει κέντρο συμμετρίας την αρχή των αξόνων. 

 

Για να είναι μια συνάρτηση f άρτια ή περιττή, πρέπει το πεδίο ορισμού της να είναι 

σύνολο συμμετρικό ως προς το 0, δηλ. να ισχύει x, x   για κάθε x .  

f 

f 

3 
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f f 

f f 

4 4 f 

f 

f f 

f 

5 

iii

. 

D  , για κάθε 
3 

x  D 
3 

είναι και  x  D . Επίσης : 
3 

f3 (x)   x 1   (x 1)  x 1 δεν βγαίνει ούτε f ( x) ούτε  f (x) . Άρα η f 

δεν είναι ούτε άρτια ούτε περιττή. 
 

 

iv

. 

D   , για κάθε 
4 

x  D 
4 

είναι και  x  D . Επίσης : 
4 

f (x)  (x)
3 
 3(x)

5 
 x

3 
 3x

5 
 (x

3 
 3x

5 
)   f (x) 

f είναι περιττή. 

για κάθε x  D . Άρα η 
4 

 

v. Πρέπει 1 x  0  x  1 άρα D    1, για κάθε x  D 
5 

δεν είναι και 

 x  D 
5 

καθώς αν x  1 D , το 
5 

x  1 D   .  Άρα η   f δεν είναι ούτε άρτια ούτε 
5 

περιττή καθώς το πεδίο ορισμού της δεν είναι συμμετρικό ως προς το 0. 
 

vi. Πρέπει x 2  1  0 που ισχύει για κάθε x , άρα D   , για κάθε 
6 

x  D 
6 

είναι και 

 x  D 
6 
. Επίσης : f6 (x) 

2(x) 



(x)
2 
1 

 2x 
 



x
2 
1 

2x 

x
2 
1 

  f6 (x). Άρα  η f είναι 

περιττή. 
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ : 
 

37. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς προτάσεις. 

Έστω μια συνάρτηση f: Α→R 

i. Αν η f είναι άρτια, τότε για κάθε x∈A, είναι f(-x)=……………………… 

ii. Αν η f είναι περιττή, τότε για κάθε x∈A, είναι f(-x)=…………………… 

iii. Αν η f είναι περιττή και 0∈Α, τότε f(0)=……….. 

iv. Αν η f είναι άρτια, τότε η Cf έχει ………………… συμμετρίας ………….. 
v. Αν η f είναι περιττή, τότε η Cf έχει ……………… συμμετρίας …………… 

 

38. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

i. Αν μια συνάρτηση f:A→R είναι περιττή, τότε f(x)+f(-x)=0, για κάθε x∈A. 

ii. Αν για μια συνάρτηση f: R→R ισχύει, f(x)-f(-x)=0, για κάθε x∈R, τότε η f είναι άρτια. 

iii. Αν η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f έχει άξονα συμμετρίας τον y΄y, τότε είναι 
περιττή. 

iv. Αν μια συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα, τότε η f δεν είναι άρτια. 

 

39. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

i. Η συνάρτηση f: (-1,1]→R με f(x)=x
2
 είναι άρτια. 

ii. Η συνάρτηση f(x) = x
3
 είναι περιττή. 

iii. Αν μια συνάρτηση f: (α, β)→R είναι περιττή, τότε α+β=0 

iv. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)=|x| έχει κέντρο συμμετρίας την αρχή των 

αξόνων. 

f 

f 

f 

f 

f 

f 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ : 
 

40. Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω συναρτήσεις είναι άρτιες και ποιες περιττές. 

 
 

41. Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω συναρτήσεις είναι άρτιες και ποιες περιττές. 

i. f (x)  2x
4 
 3x

2 
 5 ii. f (x)  2x

5 
 5x

3 
 2x 

iii. f (x) | 2x 1|  | 2x 1| iv. f (x) 
x 

x
2 
1 

 

 

42. Δίνεται η συνάρτηση f (x) 
x 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f. 

ii. Να δείξετε ότι η Cf έχει κέντρο συμμετρίας το Ο(0,0). 

 

43. Να δείξετε ότι οι παρακάτω συναρτήσεις δεν είναι άρτιες ούτε περιττές. 

i. f: (-3,4)→R με f(x)=x
2
 ii. f (x) 

x2 

 
 

x 1 
iii. f (x)  x

2 
 x 

 

44. Έστω f:R→R μια συνάρτηση η οποία είναι περιττή και η Cf διέρχεται από το σημείο Α(-2,3). 

Να δείξετε ότι f(0)-f(2)=3 

 

45. Έστω f:R→R μια συνάρτηση για την οποία ισχύει f(x+y)=f(x)+f(y), για κάθε x,y∈R. 

i. Να βρείτε την τιμή f(0) 
ii. Να δείξετε ότι η f είναι περιττή. 

 

 

46. Δίνεται η συνάρτηση f (x)  x
2 
 

1 
. 

x2 

 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f 

ii. Να εξετάσετε αν η f είναι άρτια ή περιττή. 

iii. Να βρείτε τις συμμετρικές της γραφικής παράστασης της f. 

iv. Να βρείτε το ελάχιστο της f. 

 

 
47. Έστω f:R→R μια συνάρτηση η οποία είναι άρτια. Να δείξετε ότι η f δεν είναι γνησίως 

μονότονη. 

1 x
2 
 3 
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2.2 ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗ – ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ ΚΑΜΠΥΛΗΣ 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 

 

1. (Άσκηση 1 σελ. 45 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις : 

(x)  x , 

Λύση : 

f (x)  x  2 , g(x)  x  2 

Οι γραφικές παραστάσεις των τριών συναρτήσεων φαίνονται στο παρακάτω σχήμα. 

Τονίζουμε ότι : η γραφική παράσταση της συνάρτησης f (x)  x  2 προκύπτει αν 

μετατοπίσουμε, όλα τα σημεία της γραφικής παράστασης της συνάρτησης (x)  x , 

κατά  2  μονάδες  προς  τα  πάνω.  Ενώ  η  γραφική  παράσταση  της  συνάρτησης 

g(x)   x   2 προκύπτει αν μετατοπίσουμε, όλα τα σημεία της γραφικής παράστασης 

της συνάρτησης (x)  x , κατά 2 μονάδες προς τα κάτω. 
 
 

 

ΚΑΤΑΚΟΡΥΦΗ ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ 

 Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f , με f (x)  (x)  c ,  όπου  c  0 ,  προκύπτει από 

μια κατακόρυφη μετατόπιση της γραφικής παράστασης της φ κατά c μονάδες προς τα πάνω. 
 

 Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f , με f (x)   (x)  c , όπου  c  0 ,  προκύπτει από 

μια κατακόρυφη μετατόπιση της γραφικής παράστασης της φ κατά c μονάδες προς τα κάτω. 
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 

2. (Άσκηση 2 σελ. 45 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις : 

 
Λύση : 

(x)  x , h(x)  x  2 , q(x)  x  2 

Οι γραφικές παραστάσεις των τριών συναρτήσεων φαίνονται στο παρακάτω σχήμα. 

Τονίζουμε ότι : η γραφική παράσταση της συνάρτησης h(x)  x  2 προκύπτει αν 

μετατοπίσουμε, όλα τα σημεία της γραφικής παράστασης της συνάρτησης  (x)   x  , 

κατά  2  μονάδες  προς  τα  αριστερά.  Ενώ  η  γραφική  παράσταση  της συνάρτησης 

q(x)  x  2 προκύπτει αν μετατοπίσουμε, όλα τα σημεία της γραφικής παράστασης 

της συνάρτησης (x)  x , κατά 2 μονάδες προς τα δεξιά. 
 

 

 
 

 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗ 

 Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f , με f (x)   (x  c) , όπου  c  0 ,  προκύπτει από 

μια οριζόντια μετατόπιση της γραφικής παράστασης της φ κατά c μονάδες προς τα δεξιά. 
 

 Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f , με f (x)   (x  c) , όπου  c  0 ,  προκύπτει από 

μια οριζόντια μετατόπιση της γραφικής παράστασης της φ κατά c μονάδες προς τα αριστερά. 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                                B΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 39 από 34 

 

 
 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 

3. (Άσκηση 3 σελ. 45 Α΄ ομάδας σχολικού βιβλίου) 

Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις : 

 
Λύση : 

(x)  x , F (x)  x  2 1 , G(x)  x  2 1 

Οι γραφικές παραστάσεις των τριών συναρτήσεων φαίνονται στο παρακάτω σχήμα. 

Τονίζουμε ότι : η γραφική παράσταση της συνάρτησης F (x)  x  2 1 προκύπτει 

αν μετατοπίσουμε, όλα τα σημεία της γραφικής παράστασης της συνάρτησης 

(x)  x , κατά 2 μονάδες προς τα αριστερά και 1 μονάδα προς τα πάνω. Ενώ η 

γραφική παράσταση της συνάρτησης G(x)  x  2 1 προκύπτει αν μετατοπίσουμε, 

όλα τα σημεία της γραφικής παράστασης της συνάρτησης (x) 

προς τα δεξιά και 1 μονάδα προς τα κάτω. 

x , κατά 2 μονάδες 

 

 
 

 

c παράσταση της φ κατά  Αν  έχω f (x)   (x  c)   , μετατοπίζω τη γραφική 

μονάδες προς τα αριστερά και κ μονάδες κάτω 

παράσταση της φ κατά c γραφική  Αν  έχω f (x)   (x  c)   , μετατοπίζω τη 

μονάδες προς τα αριστερά και κ μονάδες πάνω 

παράσταση της φ κατά c γραφική   Αν  έχω f (x)   (x  c)   , μετατοπίζω τη 

μονάδες προς τα δεξιά και κ μονάδες κάτω 

παράσταση της φ κατά c γραφική 

ΣΥΝΔΙΑΣΜΟΣ ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΕΩΝ 

 Αν  έχω f (x)   (x  c)   , μετατοπίζω τη 

μονάδες προς τα δεξιά και κ μονάδες πάνω 
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

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ : 
 

4. Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις: 

f(x)=|x| g(x)=|x|+3 h(x)=|x|-3 

 

5. Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις: 

f(x)=|x| g(x)=|x-2| h(x)=|x+3| 

 

6. Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις: 

φ(x)=|x| f(x)=|x-2|+1 g(x)=|x+3|-2 

 

7. Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις: 

f(x)=|x| g(x)=|x-1|+2 h(x)=|x+3|-4 φ(x)= -|x-1|+3 

 

8. Να βρείτε ποιες μεταφορές έχουν γίνει στη συνάρτηση f ώστε να προκύψει η συνάρτηση g στις 

παρακάτω περιπτώσεις : 

i. g(x)  f (x 1)  2 

ii.  
g(x) 



f (x  

2)  3 

iii.  

g(x)  f (x 

 3) 

 5 
 

9. Δίνεται η συνάρτηση f (x)  x2  4x . Να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης g της οποίας 

η γραφική παράσταση προκύπτει από δυο διαφορετικές μετατοπίσεις της γραφικής παράστασης 

της f : 

i. κατά 2 μονάδες  προς τα δεξιά και 3 μονάδες προς τα πάνω 

ii. κατά 4 μονάδες  προς τα δεξιά και 2 μονάδες προς τα κάτω 

iii. κατά 3 μονάδες προς τα αριστερά και 1 μονάδα προς τα πάνω 

iv. κατά 1 μονάδα προς τα αριστερά και 5 μονάδα προς τα κάτω 
 

10. Έστω η συνάρτηση φ(x)= 



x 1 

x [1,1] 

x  1 

Στο ίδιο σύστημα αξόνων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις: φ(x), f(x)=φ(x)+1 και 

g(x)=φ(x-2). 

 

11. Στο ίδιο σύστημα αξόνων να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις: 

f(x)=|x|-1 και g(x)=1-|x| και στη συνέχεια να υπολογίσετε το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται από 

τις Cf και Cg. 

 

12. i. Να λύσετε την εξίσωση |x-2|=|x+1| 

ii. Στο ίδιο σύστημα αξόνων να χαράξετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων: f(x)=|x-2| 

και g(x)=|x+1| 

iii. Να λύσετε γραφικά την ανίσωση |x-2|<|x+1| και να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά τα προηγούμενα 

συμπεράσματα. 

 

13. Δίνεται η συνάρτηση φ(x)=3x
2
-x+1. Να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης f της οποίας η 

γραφική παράσταση προκύπτει από δυο διαδοχικές μετατοπίσεις της Cφ. 

i. Κατά 2 μονάδες αριστερά και κατά 3 μονάδες προς τα πάνω 

ii. Κατά μια μονάδα δεξιά και κατά 2 μονάδες προς τα κάτω. 
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ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2
Ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

 

ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ – ΑΚΡΟΤΑΤΑ – ΣΥΜΜΕΤΡΙΕΣ §2.1 

 

ΘΕΜΑ 2ο 
 

ΘΕΜΑ 2 – 16962 §2.1 

Η γραφική παράσταση μιας γνησίως μονότονης συνάρτησης 

A5, 2 και B4,9 . 

 
f :   


διέρχεται από τα σημεία 

α) Να προσδιορίσετε το είδος της μονοτονίας της f αιτιολογώντας την απάντησή σας.(Μονάδες 12) 

β) Να λύσετε την ανίσωση f 5  3x  2 . (Μονάδες 13) 
 

ΘΕΜΑ 2 – 17688 §2.1 

Δίνεται η συνάρτηση , 

 

f (x) 


2x 

 
 

x 2 1 

 

, x 

α) Να δείξετε ότι η  f (x)  1. (Μονάδες 8) 

β) Είναι το 1 η μέγιστη τιμή της συνάρτησης; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (Μονάδες 8) 

γ) Να εξετάσετε αν η συνάρτηση είναι άρτια ή περιττή. (Μονάδες 9) 
 

ΘΕΜΑ 2 – 17698 §2.1 

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση Cf μιας συνάρτησης f με πεδίο ορισμού το  . Να 

απαντήσετε τα παρακάτω ερωτήματα: 

α) Να διατάξετε από το μικρότερο στο μεγαλύτερο τους f (x1 ), f (x2 ), f (x3 ) . (Μονάδες 10) 

β) Είναι η συνάρτηση f γνησίως μονότονη στο  ; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. (Μονάδες 10) 

γ) Παρουσιάζει η f μέγιστο στο σημείο x 2 ; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. (Μονάδες 5) 
 

 
 

ΘΕΜΑ 2 – 17732 §2.1 

Έστω γνησίως μονότονη συνάρτηση 

 
f :    , η γραφική παράσταση της οποίας διέρχεται από 

τα σημεία A2, 3 και B4,5 . 
α) Να προσδιορίσετε το είδος της μονοτονίας της f  . (Μονάδες 13) 

β) Αν η γραφική παράσταση της f τέμνει τον άξονα xx στο 2 , να δείξετε ότι f (0)  0 . 

(Μονάδες 12) 
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Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράστασης της συνάρτησης 

f (x)  x
3 
 3x , x (2, 2) . 

α) Είναι η f άρτια ή περιττή; Να αποδείξετε αλγεβρικά τον ισχυρισμό σας.

 (Μονάδες 7) 

β) Χρησιμοποιώντας τη γραφική παράσταση της f, να βρείτε τη 

μέγιστη και την ελάχιστη τιμή της. (Μονάδες 6) 

γ) Να βρείτε τις θέσεις των ακρότατων της f . (Μονάδες 12) 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ 4ο 
 

ΘΕΜΑ 4 – 17833 §2.1 - §2.2 

Δίνεται η συνάρτηση f (x)  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f  . (Μονάδες 5) 

β) Να εξετάσετε αν η συνάρτηση  f είναι άρτια ή περιττή. (Μονάδες 8) 

γ) Αν η συνάρτησης f είναι γνησίως φθίνουσα στο πεδίο ορισμού της, να επιλέξετε ποια από τις παρακάτω 

τρείς προτεινόμενες, είναι η γραφική της παράσταση και στη συνέχεια να υπολογίσετε τη μέγιστη και την 

ελάχιστη τιμή της. 

   
 

(Μονάδες 7) 

δ) Να αιτιολογήσετε γραφικά ή αλγεβρικά, γιατί οι συναρτήσεις g(x)  f (x)  3 και 

h(x)  f x  3 δεν είναι ούτε άρτιες ούτε περιττές . (Μονάδες 5) 

ΘΕΜΑ 4 – 20919 

Η περιβαλλοντική ομάδα ενός σχολείου παρέλαβε συρματόπλεγμα μήκους 40 m για να περιφράξει, 

χρησιμοποιώντας όλο το συρματόπλεγμα, έναν ορθογώνιο κήπο για καλλιέργεια λαχανικών. Οι μαθητές 

της περιβαλλοντικής ομάδας θέλουν να επιλέξουν ένα κήπο που να έχει όσο το δυνατόν μεγαλύτερο 

εμβαδόν. 

α) Να δώσετε τις διαστάσεις τριών διαφορετικών ορθογώνιων κήπων με περίμετρο 40 m. Να 

εξετάσετε αν οι τρεις λαχανόκηποι έχουν το ίδιο εμβαδόν. (Μονάδες 7) 

β) Αν συμβολίσουμε με x το πλάτος και με Ε το εμβαδόν ενός λαχανόκηπου με περίμετρο 40 m, να 

εκφράσετε το Ε ως συνάρτηση του x. (Μονάδες 8) 

γ) Να δείξετε ότι E(x)  (x 10)
2 
100 . Χρησιμοποιώντας την γραφική παράσταση της συνάρτησης f (x) 

 x
2 
, να κατασκευάσετε την γραφική παράσταση της Ε(x). Από τη γραφική παράσταση της Ε(x) να 

βρείτε τις διαστάσεις του λαχανόκηπου με το μεγαλύτερο εμβαδόν. 

(Μονάδες 10) 
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ΘΕΜΑ 4 – 22776 

Για να κατασκευάσουμε ένα ανοικτό κουτί από ένα ορθογώνιο χαρτόνι με διαστάσεις 5 dm και 8 dm, 

κόβουμε ίσα τετράγωνα, πλευράς x, από κάθε γωνία του και γυρίζουμε προς τα πάνω τις 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

πλευρές του (Σχήμα 1). 
α) Να δείξετε ότι ο όγκος V του κουτιού εκφράζεται ως συνάρτηση του x με τον τύπο 

V(x)  4x
3 
 26x

2 
 40x . 

(Μονάδες 6) 
β) Να βρείτε τις τιμές που μπορεί να πάρει το x στο πλαίσιο του 

προβλήματος. 

(Μονάδες 5) 
γ) Να βρείτε τις διαστάσεις (εκφρασμένες σε dm με ακέραιους 

αριθμούς) του κουτιού αν γνωρίζουμε ότι ο όγκος του είναι 8 dm
3
. 

 

(Μονάδες 7) 

δ) Στο σχ.2 δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης 

V(x)  4x
3 
 26x

2 
 40x για x (0, 2.5) . 

Χρησιμοποιώντας το σχήμα να βρείτε ποιος είναι ο μεγαλύτερος 

όγκος που μπορεί να έχει το κουτί. 

Στη συνέχεια να υπολογίσετε αλγεβρικά τις διαστάσεις του κουτιού 

με το μεγαλύτερο όγκο. (Μονάδες 7) 
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ΜΕΤΑΤΟΠΙΣΕΙΣ ΓΡΑΦΙΚΗΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ 

§2.2 ΘΕΜΑ 2ο 
 

ΘΕΜΑ 2 – 16965 §2.2 

Δίνεται η συνάρτηση f (x)  x 
2 
 4x  5 , x . 

α) Να αποδείξετε ότι η f γράφεται στη μορφή f (x)  x  2
2  
1 . (Μονάδες 12) 

β) Στο σύστημα συντεταγμένων που ακολουθεί, να παραστήσετε γραφικά τη συνάρτηση f , 

μετατοπίζοντας κατάλληλα την 

y  x
2 

.  (Μονάδες 13) 
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ΘΕΜΑ 2 – 18632 §2.2 

Στο παρακάτω σχήμα δίνονται οι παραβολές Cf 

 
και Cg 

 
που είναι γραφικές παραστάσεις των 

συναρτήσεων f και g αντίστοιχα με πεδίο ορισμού το . Η γραφική παράσταση της g προκύπτει από τη 

γραφική παράσταση της f με οριζόντια και κατακόρυφη μετατόπιση. Παρατηρώντας το σχήμα: 

 
 

α) Να βρείτε τα διαστήματα μονοτονίας, το είδος του ακρότατου της f και την τιμή του. 

(Μονάδες 10) 

β) Να βρείτε μέσω ποιων μετατοπίσεων της  Cf  προκύπτει η Cg . (Μονάδες 15) 

 
ΘΕΜΑ 2 – 18634 §2.2 

Δίνεται η συνάρτηση f (x)  2x
2 
12x 19 . 

α) Να δείξετε ότι η συνάρτηση   f  γράφεται στη μορφή: f (x)  2x  3
2  
1. (Μονάδες 10) 
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β) Παρακάτω δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης g(x)  2x
2 
. Στο ίδιο σύστημα 

αξόνων, να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης f και να εξηγήσετε πώς αυτή 

προκύπτει μετατοπίζοντας κατάλληλα τη γραφική παράσταση της g . (Μονάδες 15) 

 

 
ΘΕΜΑ 4ο 

 

ΘΕΜΑ 4 – 17842 §1.1- § 2.2 
 

Δίνεται η συνάρτηση: f (x)  
1 
x  c2  

 d , 
2 

x   , με c , d θετικές σταθερές, η γραφική 

παράσταση της οποίας διέρχεται από τα σημεία A0,16 , B4, 0 . 
α) Με βάση τα δεδομένα, να κατασκευάσετε ένα σύστημα δύο εξισώσεων με αγνώστους τους c , d 

και να υπολογίσετε την τιμή τους. (Μονάδες 10) 

β) Θεωρώντας γνωστό ότι c  6  d  2 . 

i. να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f με τους άξονες. 

(Μονάδες 3) 

ii. να μεταφέρετε στην κόλα σας το σύστημα συντεταγμένων που ακολουθεί, να σχεδιάσετε τη 

γραφική παράσταση της συνάρτησης f και να εξηγήσετε πώς αυτή σχετίζεται με τη 

γραφική παράσταση της συνάρτησης g(x)  
1 

x
2  

. (Μονάδες 6) 

2 
iii. με βάση την παραπάνω γραφική παράσταση, να βρείτε το ακρότατο της συνάρτησης f , τα 

διαστήματα στα οποία η f είναι μονότονη, καθώς και το είδος της μονοτονίας της σε καθένα από 

αυτά τα διαστήματα. (Μονάδες 6) 
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ΘΕΜΑ 4 – 20924 

Δίνεται η συνάρτηση f (x)  x   , , R . 

α) Αν η γραφική παράσταση της f διέρχεται από τα σημεία Α(1, 2) και Β(5, 8), να δείξετε ότι 

  
3

 
2 

και  
1
 

2 
. (Μονάδες 8) 

β) Αν g(x) είναι η συνάρτηση που προκύπτει από τη μετατόπιση της γραφικής παράστασης 

της f οριζόντια κατά 1 μονάδα προς τα αριστερά και κατακόρυφα κατά 3 μονάδες προς τα κάτω, να 

βρείτε τον τύπο της g. (Μονάδες 9) 

γ) Αν h(x)  
3 

(x 1) 
2 

είναι η συνάρτηση που προκύπτει από τη μετατόπιση της γραφικής 

παράστασης της f οριζόντια κατά κ μονάδες προς τα δεξιά και κατακόρυφα κατά κάτω, 

να βρείτε το κ (   0).                             (Μονάδες 8) 
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Ασκήσεις 2
ου

 Κεφαλαίου 

 

1. Δίνεται η συνάρτηση f(x)=










0 xαν  , x-

0 xαν  ,   x

2

2

. Υπολογίστε το f(-2)-2f(-2) και 

f(α
2
)+f(β

2
)-2f(-3).                                                                                                                       

2. Βρείτε το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων. 

      α) f(x)= 2x     β) f(x)= 3x-4  

      γ) f(x)= 4xx-2    δ)  f(x)= 4
1x

2
2




 

      ε) f(x)=
4xx

1x
3 


   ζ) f(x)= 4

1|x|

2




  

      η) f(x)=
1x

1
1x

2 
                                             

θ) f(x)=










0 xαν  , 32x

0 xαν  ,      x3

 

3. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων: 

      α) f(x)=
xx

2x
3 


  β) f(x)=

xx

13x
5 


  γ) f(x)=

2|x|

12x




  δ) f(x)=

12xx

13xx
4

2




 

      ε) f(x)= 3x2x    ζ) f(x)= 1x1x2   

     η) f(x)=








[6,7]  x, 2x

[0,6]  x,   1-3x
  θ) f(x)=









[-3,3]  x,    3-x

[-3,3]  x,  12x
 

     ι)  f(x)=
1x

1x




 

 

4. Βρείτε τις αποστάσεις των σημείων: 

      α. Α(2,-4) και Β(-1,-1) 

      β. Ο(0,0) και Μ(-2,4) 

      γ. Α(1,1) και Β(2,2) 

5. Υπολογίστε τις πλευρές του τριγώνου ΑΒΓ όπου Α(-1,1), Β(2,-3) και Γ(0.4). 

6. Να βρεθεί ο x ώστε η απόσταση των σημείων Α(x,2) και Β(1,-2) να είναι 5.  

7. Να βρεθεί το x ώστε η απόσταση των σημείων Α(2x+1, 2) και Β(1, -2x) να είναι 

10. 

8. Να βρεθεί σημείο Α του άξονα χ΄χ ώστε μαζί με τα σημεία Β0,6) και Γ(8,-2), να 

αποτελούν κορυφές ισοσκελούς τριγώνου. 

9. Να βρεθεί το α ώστε το ζεύγος (x,y) να ανήκει στη γραφική παράσταση της 

συνάρτησης: 

      α. f(x)=αx
2
 με (x,y)=(1,1) 

      β. f(x)=x
2
+κ με (x,y)=(3,10) 

      γ. f(x)=κ
2

2x   με (x,y)=(2,8) 

10. Σε ποια σημεία οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων τέμνουν τους άξονες 

x’x και y’y. 

      α. f(x)=x+2 β. y=5-x
2 

γ. y=x(x-1)(x-2)  δ. y=x
3
-9x 

11. Να βρεθεί ο λIR ώστε οι ευθείες: y=2x και y=(λ+3)x-5 να είναι παράλληλες.  
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12. Να βρεθεί ο λIR ώστε οι ευθείες: y=λx+4 και y=2x-5 να είναι κάθετες και 

επίσης και οι ευθείες y=(λ-4)x-2 και y=
4

λ
x+5. 

13. Να αποδείξετε ότι τα σημεία Α(-2,-1), Β(1,8) και Γ(3,14) είναι συνευθειακά.  

14. Να βρεθεί το εμβαδόν του τριγώνου που σχηματίζει η ευθεία ψ=3x-5 με τους 

άξονες χ΄χ και ψ΄ψ.  

15. Η ευθεία ψ=-2x+κ διέρχεται από το σημείο Α(1,3) και τέμνει τους άξονες Οχ και 

Οψ στα σημεία Α και Β αντίστοιχα. Να βρεθεί η απόσταση (ΑΒ). 

16. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας ψ=2x+β η οποία τέμνει τους άξονες χ΄χ και ψ΄ψ 

στα σημεία Α και Β ώστε (ΑΒ)= 5.  

17. Δίνεται η συνάρτηση 

3
x+α, x 3

2
f(x) .

3
- x+β, x>3

2




 



                                       

i) Να βρείτε τις τιμές των α και β, αν είναι γνωστό ότι τα σημεία Α(-1,-3) και 

Β(7,-3) ανήκουν στην γραφική παράσταση της f.            

ii) Nα υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου που σχηματίζεται από την γραφική 

παράσταση της f και τον άξονα χ΄χ.  
 
 

18. Να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων: 

      α)  f(x)=2x+1  β) f(x)=-x+5  γ) f(x)=|x|+1  δ) f(x)=|x-1|+|x+1|  

      ε) f(x)=x-|x-1|-|x+2|  ζ) f(x)=|x|  η) f(x)=








0 x,  3x

0 x,     2x

  θ) f(x)=

x 1  ,  x 10

2       ,  1 x 3

x 1  ,  x 3

 


 
  

 

      ι) f(x)=|x|
2 

 κ) f(x)=










0 x,  x

0 x,x-

2

2

  λ)  f(x)=
x

3
 μ)  f(x)=

x

9
  

      ν) f(x)=
|x|

2
  ξ)  f(x)=

x

4
  

 
 

19. Να εξετάσετε ως προς τη συμμετρία τις συναρτήσεις: 

     α) f(x)= 1x2    β) f(x)= 7x    γ) f(x)=αx
4
+βx

2
+γ  δ) f(x)=x

3  

     ε) f(x)=
24 xx

x


  ζ) f(x)=

1x

x3


  η) f(x)=3x

2
+x

4
  θ) f(x)=x

2
-2|x| 

     ι) f(x)=
x

1
  κ) f(x)=

x

1
  λ) f(x)=

|x|

1
  μ) f(x)=|x-1|+|x+1| 

 

20. Εξετάστε ως προς τη μονοτονία τις συναρτήσεις: 

     α) f(x)=αx+β  β) f(x)=-3x+2  γ) f(x)=|x|  δ) f(x)= x-1  

     ε) f(x)=
x

1
  ζ) f(x)= 1

x

1
2
   η) f(x)=|x+1|+|x-1|  θ) f(x)= 2x-9   

     ι) f(x)=|2x-6|  κ) f(x)=x 3x   
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21. Μελετήστε ως προς τα ακρότατα τις συναρτήσεις: 

     α) f(x)=αx
2
  β) f(x)=x

2
-5  γ) f(x)=-x

2 
 δ) f(x)=x

2
+4  

     ε) f(x)=2x
4
+x

2
+2  ζ) f(x)=-(x-1)

2
+1  η) f(x)=|x|  θ) f(x)=-(x-1)

2
+1 

     ι) f(x)=|x|  κ) f(x)=|2x-6| 
 
 

22. Μελετήστε και παραστήστε γραφικά τις συναρτήσεις: 

      α) f(x)=
3

2
x

2
  β) f(x)=-x|x|  γ) f(x)=

x

4
  δ) f(x)=-4x

2 
         

ε) f(x)=x
3 

     ζ) f(x)=










1  x,  12x

1  x,      x2

  η) f(x)=












0  x,     2

0  x, 
x

|x|

 

 

23. Εξετάστε αν είναι άρτιες ή περιττές οι συναρτήσεις: 

      α) f(x)=x(|x|-1)  β) g(x)= 2)(xx 22    γ) h(x)=3|x|-5          

δ) φ(x)=x
3 

 ε) f(x)=x
3
-x 

24. Να δειχθεί ότι η συνάρτηση f: f(x)=








0  x,  2-

0  x,    2
 είναι περιττή και να παρασταθεί 

γραφικά. 
 
 

25. Να μελετηθούν ως προς τη μονοτονία και να παρασταθούν γραφικά οι 

συναρτήσεις: 

    α) f(x)= 22)(x    β) f(x)= 1

x

2x

2

2

   γ) f(x)= 11)(x 2     δ) f(x)=2x-|x|+3 

    ε) f(x)=|x+1|-|x-1|  ζ) f(x)=2|x-1|+|x+1|  η) f(x)=2
x

|x|
-2x   θ) f(x)=3x+|x+1|-1 
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